

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

三个山东省“人民满意的公务员集体”的共同特质——

# 创新引领发展 实干体现价值

□ 本报记者 魏然

重实干有担当，敢突破有创新，是威海火炬高技术产业开发区商务局、淄川区委组织部、莱西市店埠镇人民政府，这三个山东省“人民满意的公务员集体”的共同特质。

从留住三星A4（山东）、整合三星A3（苏州），到引进美国惠普，再到打造全球激光打印机基地，在长达4年的时间里，威海火炬高技术产业开发区（以下称威海高新区）商务局拿出“敢为天下先”的进取精神，“拆解八千零部件”的专业精神、“不达目的不罢休”的拼命精神和“一竿子插到底”的执着精神，打赢了一场几乎不可能打赢的战役，创造了精准招商的经典范例。

“做足产业招商、专业招商、全员服务的文章，争当全市乃至全省改革开放的先行区、创新发展的引领区、‘双招双引’的示范区。”谈及“双招双引”工作，威海高新区党委书记、管委会主任

刘伟的态度向来鲜明而坚决。秉持专业的事要有专业的人来做的理念，威海高新区创新体制机制，全面打破原有的组织框架，对商务局进行了重组，设立医疗器械与生物医药招商处、电子信息招商处、办公自动化招商处、海洋经济招商处、国内招商处、日韩招商处、医疗器械与生物医药（国际）招商处7大招商服务处。通过公开竞聘、双向选择，选拔一批年轻、业务精、具有一定外语水平的工作人员从事招商工作，形成每个招商服务处都是“尖刀班”，每个招商人员都是“爆破手”的招商新格局。时至今日，这支有着“拼命三郎精神”的专业招商团队年飞行近百万公里，正是他们的南征北战，才有了一个个大项目的成功落地。

在淄博市淄川区委组织部，重实干实绩同样得到了充分体现。

2017年，淄川区委组织部突出“以实绩论英雄”的选人用人导向，加大在重点工作和基层一线发现识别“好干部”力度，结合全区环境综合整治，将镇（街道、开发园区）、

生态淄川建设督导组 and 巡查组推荐的干部人选，择优纳入干部资源库并适时提拔重用。同时，探索建立“干部实名推荐”“负面清单管理”“两项规程制度，健全日常从严管理机制和领导干部提醒函询诫勉机制，对发现的问题早提醒、早纠正，使咬耳扯袖、红脸出汗成为常态，真正把“好干部”使用起来，把“带病干部”过滤出来。

在第11届“百名专家淄川行”开幕式上，中科院院士刘维民与淄博惠华石油添加剂有限公司就共建院士工作站签约。淄川区委组织部始终把人才作为支撑发展的第一资源，坚持柔性引才和培养人才相结合，外引内育紧缺急需人才。探索创新“问诊、筑巢、平台、项目、服务”五位一体柔性引才模式，先后吸引3000余名专家教授以不同形式服务淄川；加大众创空间、高端人才创新创业集聚区、特色小镇等各类平台建设力度，完善“孵化器+加速器+产业园”全生态人才孵化链，着力打造本土人才品牌。截至目前，共建立省级以上人才平台载体61家，自主培养、引

进创业市级以上高层次人才103人。

有着5.8万人口的莱西市店埠镇，则通过创新公务员考核体系，推动基层担当作为，牵住了推动发展的牛鼻子。

2011年之前，店埠镇这个莱西市的偏远乡镇，干部管理粗放，奖罚罚懒无据可依，基层积极性难以充分调动。面对困境，店埠镇主动创新，瞄准公务员队伍抓考核，细化指标、制定标准、量化赋分。以德、能、勤、绩、廉5大重点指标作为一级指标，按15%、10%、15%、40%、20%比例进行分值分配，并结合承办工作、业务能力、服务素质等，将一级指标细化为17个二级指标，全部制定了具体、可操作性强的考核标准，为公务员奖罚、提拔和重用提供了有效依据。

严格的公务员考核机制，带来的是干部队伍作风大转变、工作效率高提升、责任意识、大局意识、创新意识不断增强。37名公务员带领全镇200多名干部职工推动镇域经济社会快速稳妥发展，构筑了“一镇、一带、四园区”齐头并进的发展新格局。

## 山东提前一年基本完成 146亿多元滩区迁建筹资

□记者 代玲玲 通讯员 孔进 赵云亮 报道  
**本报济南讯** 记者从省财政厅获悉，我省在滩区群众进行迁建筹资阶段积极筹措资金，按照“各级政府补一块、土地置换增一块、专项债券筹一块、金融机构贷一块、迁建群众拿一块”的要求，累计筹措资金146.72亿元支持迁建工作，提前一年基本完成筹资任务。同时对国开行、农发行山东省分行发放政策性贷款9.23亿元，推动黄河滩区脱贫与迁建民生工程顺利开展。截至目前，黄河滩区27个外迁社区全部开工，28个新建村台全部完成浇筑，开工15个旧村台、完成269公里临时撤离道路。

为切实减轻基层负担，我省专门核定下达20亿元新增专项债券额度，支持有关市县统筹用于迁建工程建设，破解市县资金缺口难题；认真落实各项税费减免政策，实施增值税、城市基础设施配套费等各项税费退还减免约20亿元，切实减轻基层负担。同时不断优化支出结构。整合资金9600多万元，支持滩区科学发展畜牧业，促进增收脱贫；统筹资金5064万元，支持滩区完善输水管网，确保农村饮水安全；统筹资金3213万元，帮扶实施乡村旅游工程、滩区旅游扶贫等，大力培育新兴产业新业态协调发展，不断带动农民就业增收。

## 我省开展公开遴选和公开选调公务员工作

□记者 张春晓 报道  
**本报济南8月11日讯** 为进一步拓宽党政干部来源渠道，加大党政机关与国有企事业单位干部交流力度，建立来自基层的公务员培养选拔机制，省委组织部发布公告，面向市级以下机关公开遴选一级主任科员以下职级公务员97名，面向国有企事业单位公开选调处级公务员20名。

公开遴选人员范围为我省市级以下机关和参照公务员法管理机关（单位）已进行公务员（参照公务员法管理人员）登记且在编在岗、担任正科级以下领导职务和一级主任科员以下相当职级层次的人员。中央驻鲁机关所属的市级以下机关（单位）符合上述条件的人员也可报名。

此次公开选调的职位包括处长、副处长和三级调研员、四级调研员。选调人员范围为中央驻鲁和我省各级国有企事业单位中具有与选调职位要求相当的工作经历和任职资历的企业管理人员，五、六级职员岗位的事业单位管理岗位工作人员，担任副高级专业技术职务（岗位）2年以上或已担任正高级专业技术职务（岗位）的专业技术人员。报考处长职位的，年龄要求要在46周岁以下；报考副处长或三、四级调研员职位的，年龄要求要在43周岁以下。

遴选选调实行网上报名。报名时间为2019年8月16日至20日，采取个人意愿与组织推荐相结合的方式。笔试时间为2019年9月7日。详情可查询“灯塔-党建在线”网络平台（<http://www.dtdjzx.gov.cn>）和“灯塔-党建在线”手机APP“遴选选调公务员”专栏。

## 全省鲜鸡蛋 抽检合格率97.5%

“双证制”初步实现鲜鸡蛋追溯监管

□记者 赵小菊 报道  
**本报济南讯** 省市场监管局近日公布的全省鲜鸡蛋专项抽检结果显示，在16市抽取的480批次鸡蛋样品中，检出不合格样品12批次，整体合格率为97.5%。其中，“双证鸡蛋”158批次，1批次不合格，合格率为99.37%；“非双证鸡蛋”322批次，11批次不合格，合格率为96.58%。从检测结果看，鸡蛋“双证制”成效初显。

据了解，为加强鲜鸡蛋质量安全监管，着力消除药物残留等突出问题，省市场监管局与省畜牧兽医局在今年4月联合启动了鲜鸡蛋“双证制”（“产地合格证”和“销售凭证”）管理试点工作。畜牧兽医部门指导鸡蛋生产者（蛋鸡存栏3万只以上养殖主体）加强质量管理，规范出具鸡蛋产地合格证，对合格证的使用管理加强监管；市场监管部门加大鸡蛋监督检查和抽检力度，督促中间销售环节查验留存鸡蛋产地合格证并规范出具销售凭证，督促终端销售者严格查验留存“两证”，形成有效倒逼机制。目前，各环节主体责任进一步明确，初步实现了鲜鸡蛋“来有影、去有踪”的追溯监管。

## 省财政73亿元支持粮食生产

□记者 代玲玲 报道  
**本报济南讯** 记者从省财政厅获悉，依据各地小麦种植面积，按照每亩125元的标准，省财政向全省种粮农民发放农业支持保护补贴资金73亿元，共补贴小麦5819万亩，惠及农民923万户。补贴资金通过粮食风险基金专户拨付至各市和省财政直管管理县（市），并将资金发放情况与各市粮食安全责任制考核相挂钩，督促各地加快资金拨付进度，切实保障种粮农民切身利益。

# 省属企业“一把手”上问询考场

进一步传导压力，推动省属企业深化改革

□记者 付玉婷 报道

**本报济南8月11日讯** “近年来优秀经营管理和技术骨干流失严重，什么原因导致的？下一步有何具体打算？”“截至目前，员工持股工作仍未取得实质性进展，原因是什么？有没有具体时间表？”……

8月11日，山东省属企业董事长述职与问询现场，省直相关部门负责人、部分省人大代表和政协委员、国企改革研究人员等接连抛出“诘人”问题，省属企业“一把手”现场作答，整个会场“火药味”十足。

在山钢提到混改问题时，省国资委主任张斌直接“插话”：“能不能干？不能干就退出试点。”山钢董事长侯军则以“完不成

任务，唯我是问”立下“军令状”。

据了解，今年起，我省在全国首创，让省属企业“一把手”在常规述职之外，再上“考场”接受省深化国有企业改革工作领导小组问询。今年年内，29户省属企业就将实现述职与问询全覆盖。

述职和接受问询内容主要包含三方面：习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神落实情况，中央和省委巡视反馈问题整改情况，省委、省政府主要领导批示落实情况，省审计厅关于国有企业发展质量状况专项审计揭示问题整改情况；本年度主要经济指标完成情况，并对标国内外同行业先进企业分析存在的差距，提出赶超措施；2017年7月《国企改革十条》出台以来省属企业重大改革推进

任务，唯我是问”立下“军令状”。具体说来，就是省属企业“一把手”对由省深化国有企业改革领导小组审定的问题进行“必答”，上述受邀代表和述职企业工会随机选取的职工代表现场打分并公布结果。是否紧扣主题，对问题分析是否到位，提出的思路措施和解决办法是否符合实际等，直接影响评分。

“将省属企业‘一把手’直接推向考场，目的是传导压力，进一步推动改革。”张斌表示，山东省属企业已保持连续两年的高速增长，今年上半年主要经济指标继续优于全国平均并再创新高，达到最优水平，但距离省国资委相关要求、距离省委要求都有差距，距离省属企业在省全新旧动能转换爬坡过坎、滚石上山中所应发挥的重要骨干力量，还远远

不够。“挺身而出、担当作为，都要归结到改革上。”他提到，这也是继我省近期启动省属一级企业混改后推出的又一项大动作，从当天现场问询情况看，正起到较好地推动省属企业勇于改革、担当作为、狠抓落实的效果。

据了解，8月份山东黄金、山东国投、山东能源、鲁商集团、山东高速、山钢集团、齐鲁交通、华鲁集团、兖矿集团9户省属企业接受述职与现场问询，年内将覆盖全部省属企业。针对省属企业“一把手”在述职与问询中作出的各项承诺，省深化国有企业改革工作领导小组将建立台账，制定时间表、路线图跟踪抓好落实，对不能如期兑现的，严肃追究责任。

# 外贸平稳运行的底气何在

□ 盛 刚

■这种底气得益于长期积累而成的固有优势，更因倒逼和高质量发展的推进，使中国进出口商品结构优化进程加快，创新发展动能不断积聚，出口市场多元化格局日益形成，所有这些，都拓宽了中国应对美国挑动贸易战的回旋余地

为外贸自我调节能力不断增强，极强的抗压和调整能力，坚韧的深耕和开拓市场能力，使中国外贸企业在化解美国加征关税风险方面不断取得进展。

7月的出口回升更为难得。一方面，有外部不确定性持续增大，美欧等主要经济体景气度不断下降的大背景，另一方面，去年4月份至10月份由于“抢出口”“抢进口”效应，进出口处于高基数区间，这种压力下，我国当月进出口出现正增长，且环比均有回升，堪称“逆风飞扬”。这除了说明中国外贸能灵活应对市场变化外，也意味着中国产品在厮杀激烈的国际市场上有更强竞争力。事实上，能够代表外贸竞争力的一般贸易一直在增长且占比提升。今年1月至7月，我国一般贸易进出口10.4万亿元，增长5.7%，占我国外贸总值的59.8%，比去年同期提升0.8个百分点。前7个月货物贸易进出口数据亮点不

少，但突出表现在两个方面。首先，贸易多元化已成为当前中国外贸发展的新动力。如今，中国与232个国家和地区有贸易往来。正是开拓市场、创造新需求，使中国保持外贸稳定增长有了更大的空间。

从数据看，我国虽对美出口下降，但除了对欧盟、东盟的进出口增幅都超过10%外，对“一带一路”沿线国家进出口增速也达到10.2%，这比全国整体增速高出6个百分点，占比达到我国外贸总值的28.9%，提升1.6个百分点。这表明，在对美出口受阻的同时，中国企业深挖原有市场和积极寻找替代市场的努力正在见到成效。

其次，从外贸主体来看，民营企业替代外商投资企业成为拉动中国外贸的主力军。前7个月，民营企业进出口0.731万亿元，增长11.8%，占我外贸总值的42%，比去年同期提升2.9个百分点，增速也居

各类型企业之首。外贸进出口额大幅增长，进出口占比超越外商投资企业，体现出中国外贸内生动力逐渐增强，也说明国内外贸主体结构在不断优化。

虽然中国前7个月外贸情况超出预期，但外部大环境依然严峻。尽管如此，外贸平稳运行仍有底气。这种底气得益于长期积累而成的固有优势，更因倒逼和高质量发展的推进，使中国进出口商品结构优化进程加快，创新发展动能不断积聚，出口市场多元化格局日益形成，所有这些，都拓宽了中国应对美国挑动贸易战的回旋余地。

另外，今年以来在稳外贸方面，我国推出了包括完善财税政策、加快发展跨境电商、提升贸易便利化水平等一系列举措，这为前7个月货物贸易进出口的平稳增长创造了良好的政策环境。现在，一系列稳外贸细化措施又在酝酿推出，这意味着有志于开拓和深耕国际市场的企业，获得了更大的政策空间，能更好地享受到相关便利与实惠，并将进一步提升信心和增强应对各种挑战的能力。政策给力，企业自身更努力，这正是中国外贸平稳运行的最重要保证。

## 一周经济评论

今年前7个月，我国外贸进出口总值17.41万亿元，同比增长4.2%。其中出口9.48万亿元，增长6.7%；进口7.93万亿元，增长1.3%。7月当月，进出口总值2.74万亿元，增长5.7%。其中出口1.53万亿元，增长10.3%；进口1.21万亿元，增长0.4%；贸易顺差3102.6亿元，扩大79%。这表明，虽然美国不断玩权施压，加征关税一再升级，但中国货物贸易进出口依然平稳，这样的成绩超出市场预期。这种平稳运行的底气由何而来？

中美贸易摩擦越来越多，但“东方不亮西方亮”。今年前7个月，对美国进出口2.1万亿元，下降8.1%，被与欧盟（进出口2.72万亿元，增长10.8%）和东盟（进出口2.35万亿元，增长11.3%）的贸易增长所抵消，而欧盟和东盟正是目前中国排前两位的贸易伙伴。中国外贸韧性远超过各方预期，既靠多年打下的基础，也因

（上接第一版）这一幕，让记者谭佃贵颇为感动。

“每10人一小组，一组负责装沙袋，二组负责扛沙袋，三组负责防渗处理……快快，动作要快！”葛茂学带头抢险，大家分工合作。被雨水打湿的无纺布更为沉重，为做好防渗处理，众人就用肩扛、把无纺布一卷卷地铺设在沙袋上。

从10日下午开始，由洛城街道街村部组成的一支防汛突击队，开始与“利奇马”抢时间。10日至11日，数百名干部群众“夜战丹河”，洛城街道干部刘文喜带领突击队员们更是一夜没合眼，在寒露路筑起一道长约60米的防护堤。

## “一天一夜，100多名干部连个盹都没打”

台风雨情面前，人民群众的生命安全是第一位的。

11日17时左右，记者张环泽来到枣庄市台儿庄区泥沟镇水湖村村头，该村已全部泡在洪水中。洪水没过记者的膝盖，约有50厘米深。村里有七八名镇村干部值守，村民全部安置到离此不到1里路的红东小学。

记者蹚水来到红东小学安置点，碰到了镇党委书记杜军。据他介绍，昨夜暴雨如注，水湖村积水严重。考虑到群众的安危，镇党委、政府立即对村民实施转移安置。区、镇、村三级干部，挨家挨户检查了3遍，查清了共计111人。昨夜12时30分，雨水漫灌，水深到腰，他

大众日报67名记者兵分50多路，直击干部群众防汛防台风第一线

# 风雨过处，尽是奋战身影

们立即启动转移。动用派出所警车、干部私家车，将村民一个个或背、或抱、或架、或抬、或扶到车上，分几次送至红东小学。到当日凌晨2时左右，村民全部安置完毕。“从昨天下午4点到现在，已经一天一夜了，100多名干部连个盹都没打，一直坚持在岗位上。”

在红东小学，记者看到，村民们被安置在4间教室里。存放救灾物资的教室里，摆满了方便面、瓶装纯净水、火腿肠、面包、牛奶等食品。66岁的村民张庆海跟老伴和90多岁的老母亲一起被安置在这里。他对记者说，这是1993年洪水之后，村子遭受的最大一次洪灾。但是因为党员干部帮助大伙转移及时，生活照顾得周到，感觉在这里很安心、放心，党和政府的好真是无法用言语表达。

11日下午，在青州市王坟镇涝洼村，村主任尹海国告诉赶来的记者郑颖雪，“你看，这是我们村最后一批家住低洼地带的村民正在撤离。”村民们早已分批撤离，有的去亲戚家，有的去王坟小学等集中安置点。涝洼村还组织了46名村干部、党员和村民志愿者组成的应急

队，随时准备抢险。

王坟小学已经安置了300多名从王坟村、涝洼村等周边村撤离的村民。在一间教室里，村民们正在聊天，吴志磊在陪孩子玩耍。“我们昨晚就被转移到这里了，有吃有喝又安全，很放心。”

“利奇马”登陆前，青岛的警察们一直在海边忙碌着，为的是市民、游客的安全。11日17时，记者薄克国冒雨来到青岛市澳门路与南京路路口，想进入五四广场景区采访，不料吃了闭门羹：路口拉上了警戒线，两辆警车停在路口。

岛城虽然正值旅游旺季，但为了保护广大游客人身安全，全市所有景区自10日16时起全部关闭，停止参观游览活动，严禁擅自开放接待游客，同时要求各区市文旅部门即时进行拉网检查。

## 开启24小时工作模式

日夜奋战的，除了一线救援人员，还有位于后方负责指挥调度的省防指工作人员。

11日中午，记者方垒来到省防指值班室，已经连续工作50多个小时的王豪，正在紧张地

调度河道情况。“受这几天持续强降雨影响，部分河道有超警可能。”王豪一边解释，一边频繁地切换电脑页面。

王豪是省水利厅水旱灾害防御处一级主任科员，全省各级河道调度是他的主要工作之一。据了解，受近期持续强降雨影响，当全省已有26座水库超汛限水位，均开闸泄洪，沂河、淮河、中运河、沭河、大沙河、淮河有明显洪水过程，其中沂河超警戒水位。一边密切关注河道信息，一边不间断拨打电话向相关市防指调度情况，王豪眉宇间已充满了疲惫。从9日一早上班就开启24小时工作模式的王豪，只有当天晚上回家洗了个澡，换了身衣服。跟他一样的，还有省防指和省水利厅的50多人。

“利奇马”一路上，青岛全市进入紧急状态。青岛地铁于9日启动重大汛情应急响应，各施工工地迅速反应，转移安置施工人员，对建筑物、构筑物进行加固或拆除，对低洼处进行加固防水流……

11日上午，由24名施工人员组成的防汛防风应急响应队伍“留守”4号线人民会堂站竖井工地。

“对于可能出现的危险，只要不能保证100%安全，就要及时排除隐患。我们的原则是，防汛防风工作决不能满足于‘够用’，一定要留有冗余。”青岛地铁4号线车站土建01工区的于明说，他和同事们已经在工区值守了超过24小时。

下午5点，记者白晓在4号线施工现场看到，工人们已完成对全封闭施工大棚的加固，竖井、斜井、出入口、低洼地已经垒好了沙袋。

做好城市排水、防止城区内涝，事关广大市民的人身安全。11日下午5时30分，迎着风雨，记者吕光社、赵德鑫先后来到济南东外环柳行立交、东郊排水泵站等多处易涝点，探访防汛防风一线情况。

在诗仙路，济宁高新区综合行政执法局柳行大队一中队队员正在巡查路上的巡查。柳行大队负责济宁高新区柳行街道内的巡查，自9日下午预警发出后，该队所有工作人员便进入备勤状态，分为早晚班不停地巡查。“从早上开始，队员们就带着撬杠上路了，不到一天的时间，巡查车辆已跑了200多公里。”一中队队长郭全说道。

晚上7点，天色渐渐暗了下来，记者又来到城区健康路与建设路交会处，济宁市市政工程设计的工作人员张冬子等3人正操作着强排泵车实施现场应急排水。“从周六早上7点半，这辆车就来到了这个易涝点，只要一出现积水便立即开动泵车排水。”张冬子告诉记者。往常积水会漫过脚腕的路口，如今南北车辆来往之中只溅起了点点水花，路面畅通。